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Zeitz 2035- Leitbild für die Stadt Zeitz

Ergebnisse Bürgerbefragung

vorgestellt zum 1. Ideenworkshop am 04. und 05.03.2019



Umfang der Haushaltsbefragung
Stadt und Umland wurden befragt

 523 Befragte, davon

• 358 aus der Kernstadt Zeitz

• 82 aus den Ortsteilen 

• 56 aus dem Umland 

• 15 aus anderen Orten

• 12 haben keine Angabe zum Wohnort gemacht.

 49,5 % weiblich, 50,5 % männlich  

Altersklassen Häufigkeit Prozent Online Schriftlich

bis 18 Jahre 15 2,9% 14 1

19 - 28 Jahre 45 8,8% 44 1

29 - 45 Jahre 174 33,9% 160 14

46 – 65 Jahre 173 33,7% 110 63

älter als 65 Jahre 106 20,7% 26 80

Gesamt 513 100,0 354 159
2

keine Angabe = 10



 1. Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie an die Stadt Zeitz denken?

Ruinen bzw. Leerstand, Heimat, Kinderwagen, 
die Zuckerfabrik und Schloss Moritzburg sind 
die häufigsten Assoziationen mit der Stadt Zeitz.

Ruinen (89)

n=923, Anzahl der Nennungen in Klammern, weitere Einfachnennungen hier nicht aufgeführt, 
rot= negative Einschätzungen, grün= positive Einschätzungen nach eigener Auffassung

Kinderwagen (40)

Zuckerfabrik / Südzucker (36)

Leerstand (34)

Hundekot / Dreck / 
Müll (27)

tote Stadt / 

Geisterstadt (28)

Schloss Moritzburg (33)

Schandfleck Rahnestraße (26)

alte Industriestadt (20)

Zekiwa (18)

Schlosspark (17)

Innen-/ Altstadt (12)
schöne alte Stadt (21)

Dom mit Krypta (16)

geschichtsträchtige Orte (24)

Kriminalität / wenig 
Sicherheit (16)

Zeitzer Knusper-

flocken (22)
unterirdisches Zeitz (10)

Alkoholiker (11)

hohe Arbeitslosigkeit (15)
Potential / 
entwicklungsfähig (13)

wirtschaftlicher Niedergang / 

heruntergewirtschaftet (11)

es passiert viel / aufstrebende 
Stadt (13)

Baustellen (12)

viele Jahre Stillstand (9)

veraltet (5)

Familie / Freunde (6)

unmodern / veraltet (7)

unattraktive Innenstadt (6)

ungepflegtes Stadtbild (5)Drogen (9)

ehemals pulsierende Stadt / Stadt der Arbeit (5) 

schlechter Einzelhandel (5)

Unzufriedenheit (7)

Landesgartenschau (6)

Rathaus mit Giebel (7)

Heimatstadt (87)



Südzucker

Kinderwagenmuseum

Brikettfabrik Herrmannschacht

Zetti

Pakt für Arbeit Zeitz

Druckereien

Benediktinerkloster Posa

Baenschhaus

Zeitzer Michael

Schloss Moritzburg

Das hat Zeitz zu bieten

Theater Kürbiskern

Alte Mälzerei
Deutsches Kinderwagenmuseum

Unter- und Oberstadt

…

Die vorhandenen Angebote…

Weiße Elster

Zekiwa

Schlosspark

Dom St. Peter und Paul

unterirdisches Zeitz Rathaus

Dom- und Residenzstadt

Chemie- und Industriepark

nördlichstes Weinanbaugebiet Deutschlands

Zeitzer Lichterfest

Schwarzbiernacht
Weinfest

Michaeliskirche

Straße der Romantik

Projekt „Gartenträume“

Capitol-Theater

mittelalterliche Gassen

Luther-NachkommenBibliothek(en)

Naether-Bad

Wald- und Sommerbad Kayna

Neues Theater Zeitz

Theater-Pädagogisches Zentrum Zeitz e.V.

Amateurmusiktheater

Gewandhaus

Brüsewitz-Säule

Freibad Theißen

Bowling-Center

Reitanlage

Schießanlage

Recherche GMA 2019, erhebt keinen Anspruch auf Vollständigkeit



16,2% 14,7%

60,0%

45,6%

22,6%

36,8%

1,2% 2,9%

Zeitz außerhalb von Zeitz

 2. Wie bewerten Sie die wirtschaftliche Situation in Zeitz?

Die Befragten aus Zeitz bewerten die wirtschaftliche Situation 

deutlich besser als die Befragten von außerhalb. Auch die 

Jüngeren bewerten positiver als die Älteren.

35,7%

24,4%

20,0%

12,0%

10,0%

42,9%

42,2%

57,6%

56,6%

69,0%

14,3%

31,1%

20,6%

30,7%

20,0%

7,1%

2,2%

1,8%

0,6%

1,0%

bis 18 Jahre

19 - 28 Jahre

29-45 Jahre

46-65 Jahre

älter als 65 Jahre

gut weniger gut schlecht weiß nicht
n = 502, keine Angabe = 21
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 3. Wie wichtig ist für Sie…?

Den Befragten sind Sauberkeit und Sicherheit sowie 

die medizinische Versorgung am wichtigsten. 

1 2 2 3 3

Öffnungszeiten der Stadtverwaltung

digitale Teilhabe an Entscheidungsprozessen

Günstiges familiengerechtes Bauland

Online-Auftritt der Stadtverwaltung

Förderung des Ehrenamtes

Beratung durch die Mitarbeiter der Stadtverwaltung

Sportangebote

Senioren- und behindertengerechte
Lebensbedingungen und Angebote

Möglichkeiten zur Bürgerbeteiligung

Angebot an Kindertagesstätten

Angebote für Familien

Verständlichkeit von Entscheidungen und Bescheiden

Stärkung des Schulstandortes

Sauberkeit und Sicherheit

Medizinische Versorgung

sehr wichtig unwichtig
n = 523



Sicherheit und Sauberkeit

Digitale Teilhabe an Entscheidungsprozessen

öffentliches W-LAN

Angebote für Kinder und Jugendliche

Möglichkeiten der Bürgerbeteiligung

Online-Auftritt der Stadt

Fahrradfreundlichkeit

Lebensqualität in der Kernstadt

Freizeitangebot

Anbindung an den ÖPNV

Angebote für ältere Bürger

Grün- und Freiflächen

Behindertenfreundlichkeit

Internetausbau (Breitband)

Gastronomieangebot

Verständlichkeit von Bescheiden

Kunst- und Kulturangebot

Lebensqualität in den Ortsteilen

Parkmöglichkeiten

Sportangebot

Öffnungszeiten der städtischen Einrichtungen

Preis-Leistungs-Verhältnis der städtischen Kulturangebote

Fußgängerfreundlichkeit

Einkaufsmöglichkeiten und Einzelhandel

Beratung durch die Mitarbeiter der Stadtverwaltung

Angebot an Veranstaltungen und Stadtfesten

Öffnungszeiten der Stadtverwaltung

Wohnqualität

7
n = 523

Mit der Wohnqualität und den Einkaufsmöglichkeiten sind 

die Befragten trotz zahlreicher Negativnennungen in 

anderen Bereichen zufrieden. 

!
sehr zufrieden unzufrieden  

 4. Wie zufrieden sind Sie mit…?
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1,8%

1,8%

1,8%

4,1%

4,8%

5,0%

6,0%

8,8%

20,1%

20,5%

25,3%

Lutheriden- oder Stiftsbibliothek

Franziskanerklosterkirche

Sonstiges

Weinhof Kloster Posa

Rathaus mit Rathausturm

Brikettfabrik Herrmannschacht

Michaeliskirche

Dom St. Peter und Paul

Schlosspark

Unterirdisches Zeitz

Museum Schloss Moritzburg

n = 1.529 (Anzahl Gesamtnennungen)
keine Angabe = 15

 5. Was sind für Sie die wichtigsten touristischen Attraktionen in Zeitz?

Das Museum Schloss Moritzburg, das unterirdische 

Zeitz und der Schlosspark sind die wichtigsten 

touristischen Attraktionen. 
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 5. Was sind für Sie die wichtigsten touristischen Attraktionen in Zeitz?

Für die Befragten außerhalb von Zeitz ist der Weinhof des 

Klosters Posa (neben den „gängigen“ Attraktionen) ein 

wichtiger touristischer Anlaufpunkt.

1,9%

1,6%

1,7%

5,0%

5,1%

6,0%

3,6%

8,7%

20,7%

20,6%

25,1%

1,0%

3,0%

3,0%

3,5%

4,0%

4,5%

7,0%

8,0%

17,6%

21,6%

26,6%

Lutheriden- oder
Stiftsbibliothek

Franziskanerklosterkirche

Sonstiges

Rathaus mit Rathausturm

Brikettfabrik Herrmannschacht

Michaeliskirche

Weinhof Kloster Posa

Dom St. Peter und Paul

Schlosspark

Unterirdisches Zeitz

Museum Schloss Moritzburg

Zeitz

außerhalb von Zeitz

n = 1.496 (Anzahl Gesamtnennungen)
keine Angabe = 12



2,4%

2,4%

2,4%

2,6%

2,9%

2,9%

3,1%

3,3%

3,8%

4,0%

4,3%

4,5%

4,5%

4,5%

6,0%

9,3%

allg. Freizeitangebot

Goethepark, Musikveranstaltungen

Erhalt des Schwimmbads

Indoorspielplatz

Veranstaltungen im Schloßpark

Konzerte/ Orgelkonzerte

Ausbau der Radwege

Musikclub

Sonstiges

Ausbau von Sportstätten/ Mehrzweckhalle

bezahlbare Kinderangebote

mehr Gastronomie

Theater

Spielplätze

Bademöglichkeiten/ Sauna

Freizeitangebot f. Jugendliche

10n = 420 (Anzahl Gesamtnennungen), 
keine Angabe = 292

 6. Welche weiteren Kultur- und Freizeitangebote wünschen Sie sich in der Stadt Zeitz 

bzw. welche sollten ausgebaut werden?

Die Befragten wünschen sich insbesondere ein 
besseres Freizeitangebot für Jugendliche sowie 
eine Bademöglichkeit bzw. Sauna. 
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 6. Welche weiteren Kultur- und Freizeitangebote wünschen Sie sich in der Stadt Zeitz 

bzw. welche sollten ausgebaut werden?

Die Befragten wünschen sich insbesondere ein 
besseres Freizeitangebot für Jugendliche sowie 
eine Bademöglichkeit bzw. Sauna. 

Weitere Einzelnennungen

Stadtfeste 9 2,1%

Sportveranstaltungen/ -angebote 9 2,1%

Freizeitangebot f. Familien 9 2,1%

Weihnachtsmarkt länger/ größer 8 1,9%

Vereinssport 8 1,9%

Tanzabende 7 1,7%

Kloster Posa 6 1,4%

Kino 6 1,4%

Veranstaltungen im Capitol 6 1,4%

Parkanlagen 6 1,4%

Grünoasen mit Bänken 5 1,2%

Thälmannstadion 5 1,2%

durchgehende Öffnung der 

Sommerschwimmbäder

4 1,0%

Angebote f. Touristen 4 1,0%

Thementage 4 1,0%

Festivals 4 1,0%

Minigolf 4 1,0%

Wanderwege 3 0,7%

kostenloser Zugang zum Schloßpark 3 0,7%

Trimm-dich-Pfad 3 0,7%

Kulturhalle 3 0,7%

Tiergartenhof als Ausflugsziel 3 0,7%

Freizeitangebot an der weißen Elster 

(Wassersport)

3 0,7%

Kunst u. Kulturtreffen in den alten Industriegebäuden 2 0,5%

Skaterbahn 2 0,5%

Öffnung Schloss u. Park ganzjährig 2 0,5%

Drahtseileisenbahn 2 0,5%

Kultur in der Innenstadt 2 0,5%

Galerien/ Kunstszene 2 0,5%

Lesekreise/ Lesungen 2 0,5%

Grillplatz 2 0,5%

historische Events 2 0,5%

Stadtführungen 2 0,5%

Angebote für Senioren 1 0,2%

Tiergartenhof als Ausflugsziel 1 0,2%

Schwarzbiernacht 1 0,2%

Theater 1 0,2%

Bürgerhaus/ zentralerTreffpunkt 1 0,2%

Öffnungszeiten Museum 1 0,2%

kleine Veranstaltungen 1 0,2%

Moritzburg erhalten 1 0,2%

Behindertensport 1 0,2%

Oper 1 0,2%

Festspiele 1 0,2%

Kleinkunst 1 0,2%

Freizeitpark 1 0,2%

Bolzplatz 1 0,2%

n = 420 (Anzahl 
Gesamt-
nennungen)
keine Angabe = 
292



12n = 1.533 (Anzahl Gesamtnennungen), 
keine Angabe = 14

0,6%

0,6%

3,1%

3,9%

9,7%

13,8%

15,1%

16,1%

17,2%

20,0%

Anbindung an das S-Bahnnetz

Sonstiges

Ausbau der Digitalisierung (z.B. Smart City)

Ausbau und Förderung der Kreativwirtschaft

Strukturwandel durch den Braunkohleausstieg

Erhalt und Sanierung der historischen Gebäude

Attraktivität für junge Familien

Sicherstellung der ärztlichen Versorgung

Sicherheit und Ordnung

Stärkung des Wirtschaftsstandorts

Die Stärkung des Wirtschaftsstandortes sowie 

Sicherheit und Ordnung sind die größten 

Herausforderungen der kommenden Jahre. 

 7. Wo sehen Sie die größten Herausforderungen und Chancen der Stadt Zeitz in den 

kommenden Jahren?
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n = 642 (Anzahl Gesamtnennungen), keine Angabe = 249

 8. Welche Ideen / Projekte würden Sie für eine positive Entwicklung von Zeitz 

vorschlagen?

Die innerstädtische Aufwertung/Belebung und die 

Anbindung an die S-Bahn werden für eine positive 

Entwicklung der Stadt am meisten vorgeschlagen.

1,6%

1,9%

2,0%

2,0%

2,6%

3,1%

3,1%

3,1%

3,1%

3,3%

3,3%

3,4%

4,0%

4,2%

5,0%

5,1%

5,1%

5,1%

weitere Ansiedlung von Unternehmen

Schaffung von Arbeitsplätzen

Internetausbau/ Digitalisierung

Kunst u. Kultur erweitern/ fördern

Erschließung von neuem Bauland/ Wohnraum

Verbesserung der innerstädtischen Versorgung

bes. Verkehrsfluss/ -anbindung

Ansiedlung Gewerbe/ Industrie

sonst.

Ausbau ÖPNV

Sanierung der Rahnestraße

geförderte Freizeitangebote f. Kinder u. Jugendliche

Bildungsangebot

Erhöhung der Sicherheit/ Bekämpfung Kriminalität

Ordnung u. Sauberkeit  (Hundekot/Alkoholiker…)

Abriss von Ruinen/Sanierungsmaßnahmen

Belebung der Innenstadt

Anbindung an S-Bahn
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n = 642 (Anzahl Gesamtnennungen), keine Angabe = 249

 8. Welche Ideen / Projekte würden Sie für eine positive Entwicklung von Zeitz 

vorschlagen?

Die innerstädtische Aufwertung/Belebung und die 

Anbindung an die S-Bahn werden für eine positive 

Entwicklung der Stadt am meisten vorgeschlagen.

Weitere Einzelnennungen

Attraktivität der Stadt steigen 9 1,4%

Tourismus fördern 9 1,4%

Leerstand nutzen 8 1,2%

Fahrradfreundlicher / Radwegenetz 8 1,2%

Grünanlagen 8 1,2%

Drogen bekämpfen 7 1,1%

Freizeitangebot 7 1,1%

Wirtschaft stärken 7 1,1%

Ausbau Infrastruktur 6 0,9%

Drahtseileisenbahn 6 0,9%

Schwimmbäder 6 0,9%

Veranstaltungen 6 0,9%

Familienangebote 6 0,9%

Übernachtungsmöglichkeiten 5 0,8%

Reduzierung LKW Verkehr 5 0,8%

Goethepark 5 0,8%

Kindersportvereine/ Förderung aller 

Vereine

5 0,8%

mehr Ärzte 5 0,8%

Werbung für die Stadt 5 0,8%

Positives Image aufbauen 5 0,8%

Begegnungsstätte/ 

Familienzentrum

5 0,8%

Attraktivität für Familien 5 0,8%

Sanierung Schulen/ Kitas 5 0,8%

überdachter Spielplatz 4 0,6%

Bürgerbeteiligung 4 0,6%

Gastronomie/ Café 4 0,6%

Einkaufsmöglichkeiten 4 0,6%

Sportanlagen 4 0,6%

Mehrgenerationenhaus/ alternative 

Wohnformen

4 0,6%

Indoor-Spielplatz 4 0,6%

Freizeitangebot an der weißen Elster 

(Wassersport)

4 0,6%

Erweiterung Tempo-30-Zone in der Stadt 3 0,5%

Erhalt/Erweiterung kult. Einrichtungen 3 0,5%

Verkehrsanschluß der Ortsteile 3 0,5%

Förderung u. Stärkung d. Geschäfte 3 0,5%

Parkplätze schaffen 3 0,5%

Förderung Stadtmarketing 3 0,5%

Altstadtsanierung 3 0,5%

Stadtführungen 3 0,5%

Unterstützung soz.Projekte 3 0,5%

zurück zum Einbahnstraßensystem 2 0,3%

alte Gebäude sanieren u. für EH u. EKZ 

nutzen

2 0,3%

Fachärzte 2 0,3%

Stärkung regio. Unternehmen 2 0,3%

Sanierung Zekiwa 2 0,3%

Gebührenfreie Parkplätze 2 0,3%

Gestaltung von Parkanlagen 2 0,3%

Gemeinschaftsgarten 2 0,3%

Industriegeschichte 2 0,3%

Einbeziehung der Ortsteile 2 0,3%

Schlosspark mehr nutzen 2 0,3%

Baumwipfelpfade/ Kletterpark 2 0,3%

Ladenmieten senken 2 0,3%

Seniorenangebote 2 0,3%

Kompetenzen in den Fachbereichen 1 0,2%

Reparatur Schloßbrücke 1 0,2%

Polizei Personalaufstockung 1 0,2%

kürzere Wege zu Ämtern 1 0,2%

Vorhandenes nutzen 1 0,2%

Kinderbetreuung 1 0,2%

Barrierefreiheit 1 0,2%

Weihnachtsmarkt 1 0,2%

Kultur/Theater 1 0,2%

Internetauftritt 1 0,2%

Naherholungsgebiete 1 0,2%

Kunstszene ausbauen 1 0,2%

Floßgraben nutzen 1 0,2%

weniger Ausländer 1 0,2%

Schwarzbiernacht 1 0,2%

Stadion 1 0,2%

Handwerks-/Kreativmarkt 1 0,2%

Website Zeitz 1 0,2%

Zusammenarbeit Unternehmen,EH, 

Stadt

1 0,2%



15n = 391, keine Angabe = 132

56,0%
44,0%

bei keinem

bei (siehe folgende Nennungen)

 9. Bei welchem Vorhaben würden Sie gern ehrenamtlich mitarbeiten?

Die meisten der Befragten würden sich ehrenamtlich 

für Kinder und Jugendliche engagieren.

1,5%

1,5%

1,5%

1,5%

1,5%

1,5%

2,2%

2,2%

2,2%

2,2%

2,2%

2,2%

2,2%

2,2%

3,0%

3,7%

4,5%

4,5%

8,2%

9,7%

10,4%

Bildung u.Schulbereich

Freizeitangebote

Stadtfeste

Feuerwehr

Kunstprojekte

Intergration

Pflege Grünflächen

bei kreativen Vorhaben

Erhalt hist.Gebäude

Indoorspielplatz

Tourismus

Tierheim/ -schutz

Wirtschaft

Sicherheit

Sauberkeit

Stadtmarketing

Kultur

soziales

Sport

Sonstiges

für Jugendliche u. Kinder



16n = 391, keine Angabe = 132

 9. Bei welchem Vorhaben würden Sie gern ehrenamtlich mitarbeiten?

Die meisten der Befragten würden sich ehrenamtlich 

für Kinder und Jugendliche engagieren.

Weitere Einzelnennungen

Stärkung/ Unterstützung einheimischer Bevölkerung 1 0,7%

Attraktivität f. junge Familien steigern 1 0,7%

Betreuung von Senioren 1 0,7%

Bürgerbeteiligung/ -initiativen 1 0,7%

Aufbau Drahtseilbahn 1 0,7%

Fassaden Altstadt 1 0,7%

Ökologie 1 0,7%

IT 1 0,7%

Gemeinschaftsgärten 1 0,7%

Sprachunterricht f. Immigranten 1 0,7%

Bauprojekte 1 0,7%

Umweltschutz 1 0,7%

EH unterstützen 1 0,7%

Kochbuchverein 1 0,7%

Zeitz-Botschafter 1 0,7%

Schöffen 1 0,7%

Schwanenteich 1 0,7%

Öffentlichkeitsarbeit 1 0,7%

Veranstaltungen im Capitol 1 0,7%

Kirche 1 0,7%

Goethepark 1 0,7%



1,7%

1,9%

1,9%

1,9%

2,1%

2,2%

2,4%

2,4%

2,6%

2,9%

2,9%

3,3%

3,3%

3,8%

6,8%

7,0%

8,4%

13,2%

Kinder/- Jugendbetreuung gebührenfrei

Erscheinungsbild der Stadt

Verbesserung der Infrastruktur

Ansiedlung von Industrie u. Handwerk

Sonstiges

Ausbau Digitalisierung

Abriss der Ruinen/ Industriebrachen

Freizeitangebot

begrünte Ruhezonen

Spielplatzausbau

Straßen- u. Gehwegebau/ -sanierung

Kulturarbeit

Bildung

Angebote/ Förderung für Jugendliche u. Kinder

Ausbau/Sanierung/Modernisierung d. Schulen/ Kitas

mehr Sicherheit

Sauberkeit/ Ordnung

Sanierung Innenstadt/ historische Gebäude/ Rahnestr.

17
n = 584 (Anzahl Gesamtnennungen), 
keine Angabe = 243

 10. Wenn Sie über die finanziellen Mittel der Stadt Zeitz verfügen könnten, wofür 

würden Sie diese gern einsetzen?

Die finanziellen Mittel würden von den meisten Befragten 

zuerst für Sanierungsmaßnahmen ausgegeben.
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 10. Wenn Sie über die finanziellen Mittel der Stadt Zeitz verfügen könnten, wofür 

würden Sie diese gern einsetzen?

Die finanziellen Mittel würden von den meisten Befragten 

zuerst für Sanierungsmaßnahmen ausgegeben.

Weitere Einzelnennungen

bessere Radwege 8 1,4%

Ganzjahres-Erlebnisbad/ Schwimmhalle 8 1,4%

Wirtschaft 7 1,2%

Tourismus 7 1,2%

Schaffung von Arbeitsplätzen 7 1,2%

Wohnunraum schaffen 7 1,2%

ÖPNV ausbauen 7 1,2%

bes. Unterstützung d. Vereine 6 1,0%

Geschäfte in der Innenstadt ansiedeln 6 1,0%

Leerstand nutzen 6 1,0%

Werbung für Stadt/ Imagekampagne 6 1,0%

Mittelstand fördern 5 0,9%

Belebung der Innenstadt 5 0,9%

Anbindung an Leipzig 5 0,9%

kostenfreie Kitaplätze 4 0,7%

Ausbau / Erhaltung der Sportanlagen 4 0,7%

Verkehr raus aus der Innenstadt 4 0,7%

soziale Einrichtungen 4 0,7%

Gesundheitswesen/ Ärzte 4 0,7%

Ansiedlung von jungen Familien 4 0,7%

Verkehr 3 0,5%

Ansiedlung von Einzelhandel u. DL 3 0,5%

Existenzgründer 3 0,5%

Sanierung Weltfriedens 3 0,5%

Goethepark 3 0,5%

Ortsteile 3 0,5%

Hochwasserschutz 2 0,3%

Straßenbeleuchtung 2 0,3%

Gastronomie 2 0,3%

Senioren-u. Pflegeheim/ Betreuung 2 0,3%

Denkmalschutz 2 0,3%

Barrierefreiheit 2 0,3%

Kreativwirtschft 2 0,3%

alternative Wohnprojekte 2 0,3%

Freizeitangebot für Senioren 2 0,3%

Drahtseilbahn 2 0,3%

Übernachtungsmöglichkeiten 2 0,3%

Parkhaus 2 0,3%

Regelmäßige Tempokontrollen 1 0,2%

Busanbindung abends 1 0,2%

Einführung eines Tourismusverband 1 0,2%

Strukturwandel 1 0,2%

Städtekonzept erstellen 1 0,2%

Umbau Zekiwa Gebäude 1 0,2%

kostenlose Unterkunft im Winter f.Obdachlose 1 0,2%

Förderung begabter Kinder 1 0,2%

Renovierung Volksbad 1 0,2%

Schloßpark 1 0,2%

selbstbestimmte u.organisierte Feste 1 0,2%

Förderung Kloster Posa 1 0,2%

alte Bibliothek 1 0,2%

Sportevents 1 0,2%

Skaterpark 1 0,2%

Stadtmarketing 1 0,2%

n = 584 (Anzahl Gesamtnennungen), keine Angabe = 243


